

Он разработал также теорию трудовой стоимости, согласно которой, ценность труда определяется уникальностью товара, а не только качеством и количеством. Риккардо сформулировал и теорию заработной платы, которая проводит различие между естественной ценой труда, позволяющей содержать себя и семью, и рыночной ценой труда, складывающейся с учетом соотношения спроса и предложения. Из этих теорий вытекал «железный» закон Риккардо: безработица при рыночной экономике невозможна, потому что невостребованные рабочие просто будут вымирать.

Необходимо отметить, что отец Давида был биржевым брокером и обучал его своей профессии с 14-летнего возраста, поэтому к 21 году Риккардо скопил 800 фунтов стерлингов – зарплату чернорабочего за 20 лет на то время. Продолжив играть на бирже, он к 37 годам заработал достаточное состояние, чтобы больше не работать ради денег. Безусловно, это сказалось на его взглядах и уверенности, что любой человек в состоянии с легкостью заработать достаточную сумму денег. Как и в случае с А. Смитом, достаточно очевидно, что блестящий старт и отличное развитие материальной ситуации позволило весьма прохладно относиться к «рабочей силе» и ее перспективам.

Идеи классиков политической экономии явно устарели на данный момент, появилось множество экономических теорий, позволяющих дать многое не только обществу, но и каждому отдельному человеку. Но на практике современное общество, на мой взгляд, гораздо ближе к идеям Риккардо и Смита. Проблемы экономики – не в самой экономике, а в том, что управление, осуществляемое с помощью все более и более эффективных инструментов, видит своей целью сохранение «естественного порядка вещей», который был фактически неизменен на протяжении всей истории человечества. И если продолжить руководствоваться экономикой, как философией людей, добившихся успеха, игнорируя тревожные сигналы ее как науки, то в скором времени можно на практике увидеть действие «железного» закона Риккардо.

А. Н. Власовец

Научный руководитель: И.И. Акинчиц, БрГТУ, г. Брест

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ХРИСТИАНСКИЙ ЭКУМЕНИЗМ

Глобализация охватывает практически все сферы жизнедеятельности современного общества, а также всё земное пространство и интегрирует его в единую целостную систему. В результате развёртывания этого процесса формируется определённое единство мира. Стремясь

идти в ногу со временем, христианские церкви также вынуждены решать проблему единства. Рост транснациональных корпораций и мировых финансовых рынков, охват всей планеты информационными сетями более остро поставили перед христианскими теологами вопрос об объединении усилий всех конфессий в целях защиты веры. Одним из ответов христианства на вызов глобализации стало экуменическое движение. Экуменизм — это движение за сближение и объединение различных христианских церквей (конфессий), один из механизмов межхристианских отношений. Цель современного экуменизма — межконфессиональное общение, единение и сотрудничество для выработки совместных принципов и действий, «служение единству человечества». Проблемы христианского единства связываются с решением общечеловеческих проблем.

Начало экуменизму положило слияние трёх протестанских движений («Вера и порядок», «Жизнь и деятельность», Международный миссионерский совет), образовавших Всемирный совет церквей в 1948 году. К нему присоединились другие протестанские течения, затем многие православные и монофизитские церкви, наконец, католическая церковь, принявшая на II Ватиканском соборе «Декрет об экуменизме». Всемирный совет церквей провозгласил лозунг обновления религии и с христианских позиций дал оценку глобализации, обратив особое внимание на необходимость незамедлительного решения экологических проблем. Христианские богословы оценивают развёртывание глобализационных процессов как приближение техногенной катастрофы, нарушение экологии «души человека». Наиболее активную роль в экуменизме продолжает играть Всемирный совет церквей, членами которого в 1990-х гг. состояло свыше 300 религиозных объединений. Хотя внутри ВСЦ сохраняются определенные противоречия (различия в протестантских и православных традициях, внутрипротестантские разногласия, неодинаковые социально-политические ориентации), его руководство отстаивает свое понимание глобальных проблем и предлагаемых путей их решения. Оно сформулировано в программе ВСЦ «Справедливость, мир и целостность творения», где представлен вариант глобальной этики, основанный на библейском понимании целостности сотворенного мира, аксиологической оценке его сегментов и ответственности за их состояние. Многие экуменические организации участвуют в различных акциях гуманистического характера, что, несомненно, способствует становлению нового «планетарного сознания», сближению и взаимозависимости культур в современном мире.

В нашей республике христианские идеологи предлагают решать возникшие в процессе глобализации и трансформации белорусского

общества проблемы также руководствуясь общими христианскими принципами. Православные богословы дают догматическое обоснование необходимости их участия в гуманизации общества. Их концепция получила название «христианское служение миру». Следуя ей, Белорусский Экзархат Русской Православной Церкви наряду с духовно-нравственным воспитанием верующих всё более активно участвует в общественной жизни страны. По инициативе патриаршего экзарха всяя Беларуси разработана программа «христианского служения семье». В ней главное внимание уделено созданию «домашней церкви», рассматриваемой в контексте деятельности прихода. Её основное назначение заключается в том, чтобы формировать у каждого члена семьи «христианский характер».

В католицизме на смену универсально-народной религиозности выдвинута концепция будущности мира и места человека в нём на основе более тесной связи бога и человека. Ведь мораль нашего общества значительно отстаёт от темпов развития материального производства. Преодолеть этот отрыв можно лишь в результате укрепления личной веры.

Деятельность протестантских конфессий в Беларуси в условиях глобализации и системной трансформации обусловлена концепцией построения «ответственного общества». Этим термином определялось общество, в котором «свобода является свободой людей, признающих ответственность перед справедливостью и общественным порядком, и где те, кто имеет политический авторитет и экономическую власть, ответственны за их применение перед Богом и народом, ибо их благосостояние зависит от последних». Таким образом, основные христианские течения в Беларуси активно поддерживают экуменическое движение.

О.А. Палий

Научный руководитель: Медиченко Л.Е., БрГТУ, г. Брест

ОТНОШЕНИЕ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ К РЕЛИГИИ

Христианство сыграло большую роль как в истории нашей страны, так и в формировании культуры. В данной работе я попытаюсь проанализировать отношение современной молодежи к религии на примере христианства.

Почему именно мы рассматриваем молодежь? Ведь именно современная молодежь будет носителем культуры в том числе и религиозной в ближайшее время. Более взрослое поколение от нас все же немного